



西安交通大学 第二附属医院(西北医院)  
The Second Affiliated Hospital Of Xi'an Jiaotong University (Xibei Hospital)

特  
新  
疆  
特  
辑

# 区中建设简报

2023年7月10日 第11期 新疆特辑 医改办公室主办 医院地址: www.2yuan.xjtu.edu.cn

## 西安交通大学第二附属医院新疆医院 (国家区域医疗中心) 建设项目推进会在 新疆维吾尔自治区人民医院召开



央广网乌鲁木齐6月24日消息(见习记者姜茸 通讯员刘爱澜 宋婕)国家区域医疗中心建设是党中央、国务院深入推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,推动“健康中国”建设的重要战略部署。为持续深化医药卫生体制改革、均衡布局优质医疗资源、减少跨区域就诊流动,有效服务和保障人民就医需求,不断提高人民健康水平。6月24日,国家区域医疗中心建设项目——西安交通大学第二附属医院新疆医院(国家呼吸疾病区域医疗中心)调研推进会在新疆维吾尔自治区人民医院(以下简称为自治区人民医院)召开。

此次座谈交流旨在深入沟通国家区域医疗中心建设情况,高位推动西安交通大学第二附属医院新疆医院项目建设工作。会议由自治区人民医院党委副书记、院长杨毅宁主持,自治区卫生健康委党组成员,自治区人民医院党委书记冯东汇报项目建设情况,西安交通大学医学部副主任、医院管理处处长孟晓军,西安交大二附院院长李宗芳,西安交通大学第二附属医院党委书记刘昌在会上提出更加具体、更有针对性的措施,自治区卫生健康委党组书记何永慧出席会议并作讲话。自治区卫生健康委党组副书记、主任于爱平,党组成员、副主任邹小广,自治区发展和改革委员会经济研究院院长邹灵,西安交大医院管理处副处长韩新生等领导参加会议并指导工作。

据了解,2021年6月,经国家发展改革委、国家卫生健康委等部门批准,同意由西安交通大学第二附属医院与新疆维吾尔自治区人民医院共建西安交通大学第二附属医院新疆医院(国家呼吸疾病区域医疗中心),助推我国呼吸学科实现由大学科向强学科的历史性跨越,该中心



选址在自治区人民医院白鸟湖院区。

西安交通大学选派西安交大医院管理处副处长、西安交大二附院麻醉科教授韩新生担任西安交通大学第二附属医院新疆医院(国家呼吸疾病区域医疗中心)执行院长。西安交通大学第二附属医院作为呼吸区中能力输出单位,已于2023年3月20日派驻第一批专家进驻自治区人民医院,协助开展西安交通大学第二附属医院新疆医院建设工作。据了解,第一批专家来自泌尿外科、呼吸与危重症医学科危、麻醉科、急诊科、胸外科、重症医学科6个学科。

目前,专家组已开展医疗工作内容以及目前亟须解决的临床问题。此外,专家们还参加了新疆伊犁州及和田地区各地州县级人民医院的肺血栓栓塞诊治适宜技术推广、B超引导下微创化经皮肾镜取石术技术推广和幸福呼吸项目的现场督导,深入了解新疆地区基层医疗卫生状况,为未来西安交通大学第二附属医院新疆医院的发展方向建言献策。

“在新疆建设国家呼吸疾病区域医疗中心,助推这里的呼吸学科由大学科向强学科的跨越式发展,同时满足覆盖中亚区域呼吸疾病疑难危重症患者的诊疗服务,对于提高新疆周边中亚地区医疗服务水平,提高我国大国影响力有积极意义。”西安交通大学第二附属医院医学部副主任、医院管理处处长孟晓军说。



自治区卫生健康委党组成员,自治区人民医院党委书记冯东汇报项目建设情况,为推动项目快速建设,结合医院及白鸟湖院区发展规划,西安交通大学第二附属医院与自治区人民医院共同编制完成了西安交通大学第二附属医院新疆医院学科发展规划,并成立了推进呼吸疾病国家区域医疗中心建设工作领导小组,由主要领导担任组长,副院长担任常务副组长,下设综合协调、学科建设、基建保障三个专项组,统筹协调重大事项,将打造以呼吸专业为主、相关专业为支撑,多学科立体交融的学科体系,拟规划设置呼吸危重症、间质性肺疾病、肺血管疾病、睡眠呼吸疾病、肺肿瘤、慢性气道疾病、肺康复、呼吸介入病学、肺功能等12个亚专业学科,同时配备胸外科、心内科、康复医学科、重症医学科、麻醉科、手术室、放射影像中心、临床检验中心、超声科、心电图科等相关科室,并逐步建设成为新疆呼吸疑难危重症诊疗中心、临床研究中心、临床数据库及生物样本库、呼吸与危重症医师规培中心(PCCM)和中亚远程医疗平台,达到优质医疗资源扩容和区域均衡布局的目的,力争打造成为“布局合理、功能完善、设施完备、管理规范、技术一流”的国家区域医疗中心。

按照国家呼吸疾病区域医疗中心要求,医院计划在未来3至5年内,将所有拟在白鸟湖院区工作的医疗、护理、医技人员,全部委派至西安交通大学第二附属医院进行为期1至3个月的专业培训,并将探索双方联合人才培养新举措。目前,已累计选派3批次20名医护骨干赴西安交通大学第二附属医院进行学习培训,拟于7月上旬再派出第四批5人到西安进行短期培训。

(下转第二版)

# 我院举行“第二批派驻西安交大二附院新疆医院专家欢送会”

6月26日上午，我院在宗廉会议室隆重召开“第二批派驻西安交大二附院新疆医院专家欢送会”，热烈欢送我院第二批派驻西安交大二附院新疆医院专家启程。李宗芳院长、刘昌书记、李小鹏副院长、滕文葆副书记、党变玲副书记、相关科室主任及第二批派驻西安交大二附院新疆医院专家共同参加了欢送会。会议由戴一副院长主持。



为了贯彻落实国家发改委、卫健委关于国家区域医疗中心建设的指导要求，按照我院区中建设的工作部署，此次派遣第二批专家赴疆，进一步加强我院区中试点项目——西安交大二附院新疆医院建设工作。第二批派驻专家涵盖呼吸与危重症医学科、心血管内科、妇产科、神经外科、消化内科、血液内科、普通外科、肿瘤放疗科、眼科、超声科、内分泌科、感染科、肾病内科、医学检验科等科室，都是各科室甄选出的“精兵强将”。

会议首先由戴一副院长简要介绍了我院新疆医院的建设情况，以及此次派驻的专家团队人员组成情况。

李宗芳院长指出，国家区域医疗中心是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲



自决策的一项重要工作，建设国家区域医疗中心任务艰巨而光荣。各科主任统筹科室人员布局，积极选派优秀人才前往我院新疆医院，各位专家克服困难、挺身而出，踊跃参与医院建设，勇于承担国家使命，展现了二附院人的精神、风范、责任、担当和凝聚力。他强调，一是要发扬团队精神，服从安排，听从指挥，尊重少数民族风俗习惯，加强人身安全；二是要尽快与当地医院科室沟通交流，发挥我院优势力量，补齐当地学科短板，开展适宜技术；三是要发挥我院本部科室的团队力量，队员与科室及时沟通，科室要提供管理和技术后援；四是医院要做好专家的福利待遇等各方面保障措施，确保派驻专家在疆工作没有后顾之忧。

刘昌书记对各科室选派优秀专家参与区中建设这种“舍小家、为大家”的精神表达了崇高的敬意。她指出，一是新疆是国家安全的战略屏障，是国家能源的战略支撑，是国家向西开放的桥头堡，新疆在国家的战略地位非常突出，希望派驻专家把讲政治、讲安全贯穿始终；二是将我院派驻新疆医院的第一批与第二批专家整合起来，加强团队建设，形成团队合力；三是要通过“五平移、五延伸、一融合”的方式，与当地医院通力合作，把我们的工作做出特色、做出亮点，以达到国家要求。希望派驻专家积极传承和发扬西交大“西迁精神”和二附院院训，在接下来的工作中勇于担当、不辱使命，发挥专业特长，做出应有的努力和贡献。

前期，我院已派出首批专家赴疆开展工作，获得了当地医院和群众的一致认可和肯定。第二批专家共计51人，到疆后，将在医疗、护理、管理等不同领域开展国家区域医疗中心建设工作。

## 践行西迁精神 背上行囊驻疆

为加快推进国家区域医疗中心西安交通大学第二附属医院新疆医院建设工作，全速推进国家区域医疗中心建设见实效。6月26日，我院慎重挑选的第二批驻疆专家团队赶赴新疆，以实际行动践行新时代西迁精神，赓续健康使命。

在欢送仪式上，院长李宗芳和党委书记刘昌寄予感谢与嘱托。肯定了队员们的家国情怀，赞扬队员们用自己的行动践行了西迁精神，克服一切困难，扛起任务背起行囊即可出发，在祖国和医院需要的地方建功立业。会上各个援疆科室主任一一表态，一方面为援疆队员提供坚实的后方保障，照顾好队员的家人，另一方面为队员们进行持续的技术及学科发展支撑，确保援疆任务的顺利开展。会后，副院长戴一、医改办主任贺军涛、心血管病院长郑强荪即刻带队启程。第二批驻疆专家由来自呼吸与危重症医学科、消化内科、肾病内科、血液科、心血管内科、感染科、中医科、感染办等51位医疗、护理专家组成。

抵达后，专家团入驻新疆维吾尔自治区人民医院，并开展座谈、交流。会议由自治区人民医院副院长张文峰主持，自治区人民医院院长杨毅宁和我院副院长戴一讲话，共商、共建、共促区域医疗中心建设发展。遂后，专家团前往新疆医院项目

（上接第一版）

医院已聘任了西安交通大学第二附属医院的知名专家在医院挂牌成立了“名医工作室”，未来，将依托西安交通大学第二附属医院优质医疗优势，加强优势学科和重点专科建设，加大医疗人才引进和培养力度，努力把西安交通大学第二附属医院新疆医院建成全国区域医疗中心建设的“样板”“示范”，让老百姓在家门口就能享受到优质医疗服务。

自治区卫生健康委党组书记何永慧在总结发言中表示，希望西安交通大学第二附属医院能够倾囊相授又结合新疆区情实际，将西安交通大学附属医院先进的管理、精湛的技术、优质的服务、高精尖的人才带到新疆医院国家区域医疗中心



现场调研。

建设国家区域医疗中心是党中央、国务院的重大决策部署，是深入实施健康中国战略，减少跨省就医、解决“看病难”问题的重要举措。西安交通大学第二附属医院新疆院区是我院三个国家区域医疗中心中辐射远，规模大，民族凝聚力强的重要院区，是我国推进一带一路高质量发展区域合作项目，任务重、责任大。为不负国家及医院寄予的建设使命，入驻专家团队第一时间制定新疆医院建设工作的指导思想，纷纷表态要撸起袖子加油干，谨遵李宗芳院长对各位队员的嘱托，不忘刘昌书记的“五平移、五延伸、一融合”的指导思想，在项目医院韩新生副院长的带领下牢记使命，真投入、真心干、真整改，用自己的实际行动践行“西迁精神”和西医人的“抗战迁陕精神”。

来，逐步实现两院在“管理、技术、品牌”同质化。

抢抓国家区域医疗中心建设历史机遇，依托西安交通大学第二附属医院优质医疗优势，加强优势学科和重点专科建设，加大医疗人才引进和培养力度，医疗打头、管理交融，下一步，自治区人民医院将严格按照国家发改委、

国家发改委、国家卫健委和自治区党委、政府、自治区发改委、自治区卫健委相关工作部署要求，主动担当作为，强化协调联动，不折不扣推动各项工作落实，确保项目建设任务如期高质量完成。

（央广网）

## 西安交通大学第二附属医院新疆医院国家区域医疗中心能力输出项目建设视频推进会顺利召开

7月7日上午，我院与新疆维吾尔自治区人民医院共同召开国家区域医疗中心试点项目——交大二附院新疆医院（以下简称新疆医院）项目建设推进会。此次推进会旨在深入交流新疆医院建设情况，听取相关工作汇报，分析形势、解决问题。我院李宗芳院长、刘昌书记、自治区人民医院杨毅宁院长、张文峰副院长等院领导，以及两家医院相关科室负责人参加了线上视频会议。会议由自治区人民医院冯东书记主持。

首先，新疆医院张文峰副院长就项目建设总体进展情况、资金使用情况、学科规划和人才队伍建设情况、学术交流情况、合作期间存在的问题以及建议，下一步工作计划进行了详细的总结和汇报，表示新疆医院与西交大二附院一定能够相互融合、发挥优势，通过在学科建设、医疗技术、科研创新、信息化建设等方面开展一体化管理，努力打造高水平国家区域医疗中心，实现同质化发展和跨越式提升。



刘昌书记表示，西交大二附院新疆医院的建设受到了国家卫健委、国家发改委，以及两地各单位、西安交通大学校领导的高度重视，我们要按照国家对区域医疗中心这个项目医院建设的要求，通过“五平移”、“五延伸”、“一融合”，实现两家医院的互通有无，赋能管理、医疗、科研、教学、人才多方面提升。刘书记指出，“五延伸”是“五平移”的载体，是双方医院同质化发展成效的呈现，双方要以新疆医院建设为契机，尽可能为医院发展建设争取必要的政策和人员编制等各方面的支持。刘昌书记强调，新疆医院要以申报“三独立”资质为契机，为医院发展建设争取必要的当地政策支持，解决人员编制等问题。

李宗芳院长表示，国家区域医疗中心建设在摸索中前进，国家及医院对项目建设标准和要求也在不断明确，双方务必按照“政府真支持、依托医院真配合、输出医院真心干”的要求，建立建设台账，以投入运营时间为节点倒逼任务工程进度，不断完善建设方案。李宗芳院长指出，新疆医院应与我院保持密切对接，执行落实专科建设方案，促进新疆医院新技术、新疗法、新项目的开展与落地；依托外科重症与生命支持重点实验室、生物工程中心等国家级优秀实验室平台，促进双方科研成果创新和转化合作；为实现医院建设所需要的软硬件条件等等提供明确的制度保障。必要时可邀请国家卫健委相关领导对新院区建设、运营进行现场或线上辅导。

新疆医院杨毅宁院长对两家医院的合作表达了重视和期许；冯东书记最后表达了对西安交通大学、西交大二附院对新疆医疗卫生事业发展建设的大力支持表示赞许和感谢，并总结道：通过此次视频会议，我们双方进一步明确了医院建设目标，建设思路更加清晰，使得双方更加有信心做好医院和区中建设工作。

会上确定双方两周进行一次调度，汇报建设进度、交流建设意见，推进国家区域医疗中心输出建设，开创秦疆医疗卫生健康事业合作高质量发展新局面，让老百姓在家门口就能享受到更优质的医疗服务。

## 西安交通大学第二附属医院 新疆维吾尔自治区人民医院派驻专家座谈会及管理经验交流会在自治区人民医院召开

6月27日，“西安交通大学第二附属医院 新疆维吾尔自治区人民医院派驻专家座谈会及管理经验交流会”在自治区人民医院召开。西安交通大学第二附属医院副院长戴一，西安交大医学部医院管理处副处长（西安交通大学第二附属医院新疆医院执行院长）韩新生，西安交通大学第二附属医院第二批派驻专家，自治区人民医院党委副书记、院长杨毅宁，相关临床、医技科室主任、护士长及行政职能部门负责人参加会议。会议由医院党委委员、副院长张文峰主持。



座谈会上，戴一对西安交通大学第二附属医院新疆医院现阶段建设任务、第二批派驻西安交通大学第二附属医院新疆医院专家名单及相关工作做了详细介绍。希望西安交通大学第二附属医院与自治区人民医院加强配合、相互交融，充分发挥医院品牌、人才、技术、科研、管理等优势，努力打造高水平国家区域医疗中心。同时希望各位派驻专家在自治区人民医院工作期间提高站位、统一思想、积极工作，依托优质医疗资源，进一步带动医院医疗水平和服务能力提升，更好保障新疆各族人民的健康需求，为国家区域医疗中心建设贡献力量。

韩新生从国家政策、区域医疗中心规划布局、三级公立医院绩效考核等方面阐述了国家区域医疗中心建设任务，他表示，派驻团队将通过加强临床重点专科建设，大力引进新技术、新项目，提升疑难病症诊治，同步紧抓科研与教学工作，切实促进自治区人民医院、西安交通大学第二附属医院新疆医院医教研管等方面工作有效提升，为广大患者提供优质、高效、便捷的医疗服务，为国家区域医疗中心建设作出贡献。

各派驻专家们分别就各自工作业务、管理经验、取得成果等积极发言，将自己的专业特长与西安交通大学第二附属医院新疆医院项目建设实际情况相结合，从科室管理、学科建设、人才培养等方面提出了诸多宝贵意见与建议。自治区人民医院相关职能部门也分享了医院在医疗救治、科研创新、人才培养及医院管理等方面的创新举措，并纷纷表示将全力做好专家对接、服务保障等各项工作，学习借鉴派驻专家的先进经验，进一步深化内涵建设，提升医院综合服务能力，促进医院高质量发展，推进国家区域医疗中心建设。

杨毅宁充分肯定了西安交通大学第二附属医院为支持国家区域医疗中心建设作出的重要贡献，并对各位专家的到来表示衷心的感谢和热烈的欢迎，希望专家们能够充分发挥“传帮带”作用，将西安交通大学第二附属医院在学科建设、医疗技术、服务管理等方面的先进经验带到自治区人民医院，带动医院学科持续发展，医疗救治水平和服务能力不断提升，为国家区域医疗中心建设贡献力量。同时要求医院各行政职能部门、相关临床科室做好专家的服务保障，为专家提供良好的工作和生活环境，使各位专家在新疆心无旁骛地工作、舒心惬意地生活。

此次，为进一步加快推进国家区域医疗中心项目建设工作，西安交通大学第二附属医院在首批专家派驻的基础上集中派驻第二批专家共51人，涵盖医疗、护理、管理等领域。下一步，我院与西安交通大学第二附属医院将进一步强化沟通协调机制，发挥资源优势，加强优势学科和重点专科建设，加大医疗人才引进和培养力度，通过一体化、同质化管理，实现优质医疗资源扩容和下沉，为健康中国建设做出更大贡献。

## 党徽闪耀进社区

7月4日，新疆维吾尔自治区人民医院感染性疾病科接到一份特殊的电话需求，一位在床瘫痪半年余的维吾尔族患者急需置入胃管。接到任务后，科室立即安排了一支护理外出小分队，由来自西安的驻疆专家及党员许丽红带队，许丽红迅速了解了患者情况，对团队成员进行了初步安排，包括护师巴哈尔古丽为语言沟通者，主管护师宁晓丽为操作者、驻疆专家及党员许丽红为护理过程质控者，以及护师李振浩为司机兼协调者。

当天约11点，小分队成员到达了患者所住小区，备好用物，穿过富有民族风情的洁净地毯，来到患者房间。只见一位身体极度消瘦的老人瘫痪在床上。许丽红认真查看患者，了解病史。患者神志清楚，皮肤清洁，身高1.60米，体重40公斤，两年前被确诊为渐冻症。逐渐失去了说话能力，近半年，出现吞咽困难。昨天不小心拔出了胃管，导致唯一的营养通道中断。紧急情况下，家属意外拨通了感染性疾病科的电话，小分队的出现为患者以及家属带来了希望。



护士帮助患者摆好体位，然后进行检查、测量、润滑、插管等步骤，为患者顺利置入了胃管，许丽红仔细检查了插管长度，确任插管成功，最后做好固定。此外，成员们还耐心地为家属提供了相关知识宣讲，帮助他们更好地理解携带管路的注意事项以及营养液注射相关内容。

渐冻症是一种渐进性和致命性的神经退行性疾病，严重影响患者的生活质量，也增加家属的经济与心理负担。此次活动中，护理小分队通过宣讲相关知识，指导家属合理照护患者，保证管路通畅，提升患者的生存质量。同时，护理小分队留下了联系方式，方便后续的随访工作，并告知患者家属有特殊情况需及时就诊，更好地让我们的护理延伸服务能够落到实处。

党徽闪耀，映射在护理小分队每一位成员的心间；党徽闪耀，照亮了每一位患者及家属的心田；党徽闪耀，让西安交大二附院驻疆专家和地方科室同心携手，不断探索，助力国家区域医疗中心建设，共同守护人民群众的生命健康与安全。

## 我院召开新疆区中项目整改提升推进会

6月23日下午，我院组织呼吸与危重症医学科、泌尿外科、胸外科、普通外科、神经外科、骨一科、骨二科、麻醉手术科、消化内科、心血管内科、血液内科、妇产科、急诊科、重症医学科、肿瘤科、肿瘤放疗科、感染科、中医科等学科负责人及拟派驻新疆专家，徐颂华副院长，院办、医务部、护理部、教务部、人力资源部、学科办、医改办等部门负责同志线上线下共同召开新疆区中项目整改提升推进会。戴一副院长主持会议。

会议首先转达了6月22日全体院领导会议中党政主要领导关于区中项目的要求和下阶段工作安排；重点介绍了国家发改委、国家卫健委对新疆区中项目的指示精神；并与相关学科负责人、拟派驻专家进行了广泛交流研讨，对拟派驻新疆专家进行了动员。

会议还邀请已派驻新疆专家介绍了在当地的工作和生活情况，并对加强医院之间交流，推动区中内涵建设提出宝贵意见和建议。

## 我院派驻专家协助新疆维吾尔自治区人民医院中医科护理部完成首次OSCE站点考核

近期，我院派驻新疆维吾尔自治区人民医院专家组成员王晔协助新疆维吾尔自治区人民医院中医科护理部组织并完成了全体护士的客观结构化临床考核（以下简称OSCE）站点考核，这是本病区首次以OSCE模式完成的护理技能考核。



本次考核共设置四个考核站点，每名护士先后进入四个模拟考核点：护理评估站、诊断站、健康教育站、护理操作及急救综合站，每人计时20分钟，在规定时间内完成抽签病例的护理评估及诊断，护理操作及急救能力考核。由新疆维吾尔自治区人民医院中医科护士长陈禧、张静及我院王晔担任评委，为保证本次考核效果并有效提高护士队伍的护理能力，三位评委严格按照评分细则执行并进行逐一点评，共历时两天先后完成了中医科一、二病区的17名护士的OSCE技能考核，按照评分细则逐项打分，设置90分为及格线，本次OSCE考核合格率高达94%。

客观结构化临床技能考试是一种国际上较为流行的对临床能力考核的一种方式。通过采用多站式考核方式，借助标准化病人、虚拟病人等手段，公正、客观地评价应试者的临床技能。本次考核是新疆维吾尔自治区人民医院中医科护理部以OSCE模式进行的首次考核，一方面促进了合作医院的护理队伍培养，另一方面助推了我院区中建设项目的有序开展。

自6月26日西安交大二附院第二批派驻专家到达，所有专家立即发挥自身优势，中医科护士长王晔同队友们一起积极了解新疆院区的建设情况和自治区人民医院的管理模式，为我院新疆分院的建设“打好地基”，一步步理清新疆维吾尔自治区人民医院诊疗及护理工作流程，管理制度，岗位职责及质控细则等等。同时，为发挥好中医特色护理，为即将开诊的新疆分院储备好中医护理后备军，提高区域诊疗工作的中医护理能力及质量。

我院中医科副护士长王晔是这次第二批援疆护理团队中年龄最小的一员，她小小的个子，瘦瘦的身躯却扛起了大大的责任。回忆起接到援疆任务的时候，两个儿子暑假里如何安排成了她最大的困难，她立即将小儿子寄存给奶奶，并给大儿子脖子上挂上了家门钥匙。就这样带着儿子和家人不舍的目光离开了家。此次一起同行的20余名援疆专家都像她一样克服了种种困难，将医院的利益放在心上，勇敢地踏上了西迁之行，扛起了肩上的这份重重的责任。

